

ПОБЕДА СОЦИАЛИЗМА В СССР — ИСТОЧНИК СОВЕТСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ГОРДОСТИ

С чувством глубокой патриотической гордости подводит наш народ итоги 30-летнего пути советского социалистического государства. Главным и решающим итогом заключается в том, что победа социализма в СССР наглядно доказала и показала всему миру величие преимуществ социалистического строя перед строем капиталистическим. Этот итог со всей убедительностью говорит: капиталистическая система несостоятельна и непрочно, она должна уступить свое место другой, высшей — социалистической системе хозяйства, свободной от атак и производств, от кризисов и безработицы и способной преодолеть трудности, не разрешаемые для капитализма.

Все, что выдвигает сознание советского человека, что составляет предмет советской национальной гордости, — это результат победы социализма в нашей стране. Победы, одержанной под мудрым руководством великой партии Ленина — Сталина.

Раскрывшись все производительные силы страны, социалистический строй позволил нашей Родине в неслыханно быстрое время совершить скачок от отсталости к прогрессу, не только догнать, но и опередить по темпам производства и темпам развития промышленности те капиталистические страны, от которых партия Россия отставала на 50—100 лет. Если промышленность главных капиталистических стран накануне второй мировой войны превышала уровень 1913 года в среднем не более чем на 20—30 процентов, то наша советская промышленность выросла за это время более чем в девять раз! С 4—5 миллиардов пудов до 7,3 миллиарда пудов увеличился сбор зерна, в полтора раза выросли посевные площади. СССР стал могучей индустриально-колхозной державой, экономически независимой от капиталистических стран.

Став впервые в истории героями и творцами новой жизни, советские люди показали невиданные доселе примеры массового героизма в труде, полнотной самоотверженности и высокой социалистической сознательности.

Продвигая вперед, состоящие в лакеях у капиталистов и банкиров, на все лады восхваляя часть предпринимательскую инициативу, изображая ее единственным двигателем экономического и технического прогресса, 30-летний опыт социалистического строительства в СССР наглядно разоблачил эту ложь и показал, что полнотной движителем производственных сил является свободный социалистический труд, вдохновленный живым советским патриотизмом, народная творческая инициатива, освобожденная от оков капиталистического рабства.

То обстоятельство, что в нашей стране навсегда покончено с эксплуатацией человека человеком, что советские люди работают у нас не для обогащения эксплуататоров-гугушечей, а на себя, на все общество, на благо своей Родины, превратило труд в дело чести и славы, дело любви и героизма. В капиталистических странах труд есть дело личное, частное. Там трудящегося человека никто не знает, никому до него нет дела. Забавляет, сколько смог, — и живи, как знаешь! А кто не согласен гнуть спину, чтобы обогатить капиталистов, — может ухватить, в цепугам капиталистов всегда имеется огромная резервная армия безработных. Иное дело — в условиях советского строя. «Здесь трудовой человек не может чувствовать себя заброшенным и одиоком. Наоборот, трудовой человек чувствует себя у нас свободным гражданином своей страны, своего рода общественным деятелем. И если он работает хорошо и дает обещанное, что может дать, — он герой труда, он овен славы» (Сталин).

Советские люди законно считают величайшим завоеванием Октябрьской революции дружбу и братское сотрудничество народов СССР. Эта дружба и сотрудничество созданы и вызваны на основе победы социализма в нашей стране.

В старой России грамотным было менее четверти всего населения. В Советском Союзе грамотные составляют более сорока процентов населения. Осуществлено всеобщее начальное обучение. В наших высших учебных заведениях учится больше студентов, чем во всех странах Европы, вместе взятых. Созданы и воспитаны

Поддержать ценный почин Андрея Якушина

(Сообщение в ВЦСПС)

21 октября в ВЦСПС состоялось совещание, посвященное почину следователя-стахановца Московского второго часового завода Андрея Якушина. По его инициативе в цехах завода сейчас разрабатываются стахановские планы борьбы с производственными потерями. Коллектив этого предприятия с честью выполняет обязательства в предоктябрьском социалистическом соревновании, — досрочно выполнил годовую программу.

В своем выступлении секретарь Якушин поделился опытом составления плана индустриальными. В второй срок работы мастера, инженера и техники вы-

многочисленные кадры советской интеллигенции, вышедшей из недр народа. Все достижения науки, культуры, искусства стали достоянием широчайших народных масс. Эта всесторонняя культурная революция в СССР — также результат торжества социалистических порядков в нашей стране.

Победа социализма в СССР нашла свое яркое отражение в Сталинской Конституции — самой демократической конституции в мире. Ее главную основу составляют принципы социализма, завоеванные и осуществленные в нашей стране: социалистическая собственность на орудия и средства производства; ликвидация эксплуататорских и эксплуататорских классов; ликвидация иппеты большинства и раскол меньшинства; ликвидация безработицы; труд, как долг чести каждого трудоспособного гражданина, его право на труд, на отдых, на образование, на обеспечение в старости — не простое провозглашение демократических свобод, а обеспечение их на деле, на практике — для всего народа, для всех трудящихся города и деревни.

Результатом торжества социализма в СССР является наша великая победа во второй мировой войне. Только социализм дал нашей стране могучую и неодолимую силу, которая помогла ей фактически один на один разбить самого сильного и опасного врага, какого только знала наша история, оплотив все советское общество в единое и монолитное целое, поднял все народы Советского Союза на героическую борьбу за свободу и независимость своей Родины. Точно так же социализм является ныне источником всех побед советских людей в деле послевоенного восстановления и развития народного хозяйства, в преодоление трудностей, вызванных войной, в успешном осуществлении пятилетнего плана новой сталинской пятилетки.

Настойчивая и непреклонная борьба за прочный демократический мир, закрепляющий победу над фашизмом, неизменно являлась международное значение Советского Союза и его авторитет в глазах всего человечества. Эта борьба вытекает из самого существа советского государства, как государства социалистического, которое глубоко чуждо каким бы то ни было агрессивным, эксплуататорским побуждениям и кровью заинтересовано в сознании наиболее благоприятных условий для строительства коммунизма в нашей стране. Одним из важнейших условий этого строительства является прочный мир. Поэтому внешне политика советского государства отражает истинные чаяния всего человечества, и мы, советские люди, по праву гордимся тем, что наша социалистическая Родина и страна новой демократии являются главным препятствием для осуществления преступных планов похитителей новой войны. С нами — все демократические силы мира, все прогрессивное человечество, все самое лучшее, самое честное и благородное!

30 с лишним лет назад товарищ Сталин говорил о том, что Россия явится страной, пролагающей человечеству путь к социализму. Эти слова нашего великого учителя и вождя сбылись! Наша Родина не только проложила путь человечеству к социализму. За 30 лет, истекшие после Октябрьской революции, она наглядно, на жизненном опыте, доказала истинные преимущества и могучую, неодолимую силу социалистического строя, вошедшего в жизнь и повседневный быт нашего народа.

Великая инициатива Ленина — Сталина привела нашу Родину к победе социализма, превратившего Советский Союз в могучую индустриальную державу, в страну передовой культуры, в знаменосца борьбы за прочный мир и полную демократию, в оплот мировой цивилизации. В руководстве большевистской партии являют советский народ залог своих дальних побед на пути строительства коммунизма. Уверено, шаг за шагом, идет он по этому пути. Инициативное в боях знамя бессмертного Ленина освещает его оплеченные, могучие ряды. Великий Сталин — любимый и мутый учитель и вождь — вдохновляет его на новые и новые подвиги социалистического труда, ведет от победы к победе, к полному торжеству коммунизма в нашей стране.

(Передовая «Правды» за 22 октября).

сли свыше 130 предложений. Большинство из них включено в план.

Председатель ЦК профсоюза рабочих машиностроения и приборостроения тов. Бабаян сообщил о том, что почин Андрея Якушина подхватили на всех заводах Министратва. К разработке стахановских планов борьбы с производственными потерями приступили на предприятиях Москвы, Ленинграда, Харькова, Свердловска и других городов.

На совещании выступили секретари ВЦСПС гг. М. П. Тарасов и Л. Н. Со-

1 СТРАНИЦА
ПЕРЕДОВАЯ «ПРАВДЫ» — ПОБЕДА СОЦИАЛИЗМА В СССР — ИСТОЧНИК СОВЕТСКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ГОРДОСТИ.
УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА РСФСР — ОБ УТВЕРЖДЕНИИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ ПО ВЫБОРАМ В КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ СОВЕТ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.
ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ.

ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТОВ В СОСТАВ КЕМЕРОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ.
2 СТРАНИЦА
А. ЖДАНОВ — О МЕЖДУНАРОДНОМ ПОЛОЖЕНИИ (ДОКЛАД СДЕЛАННЫЙ НА ИНФОРМАЦИОННОМ СОВЕЩАНИИ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ НЕКОТОРЫХ КОМПАРТИИ В ПОЛЬШЕ В КОНЦЕ СЕНТЯБРЯ 1947 ГОДА).

3 СТРАНИЦА
ОКОНЧАНИЕ ДОКЛАДА ТОВА ЖДАНОВА.
4 СТРАНИЦА
ВЫСТУПЛЕНИЕ ТОВА ВЫШИНСКОГО А. Я. ПО ГРЕЧЕСКОМУ ВОПРОСУ В ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЕ 20 ОКТЯБРЯ 1947 ГОДА.
СОЮЩЕНИЯ ТАСС — К ВОПРОСУ О ПРЕКРАЩЕНИИ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ СССР И БРАЗИЛИЕЙ; О ПРЕКРАЩЕНИИ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ СССР И ЧИЛИ.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР Об утверждении Кемеровской областной избирательной комиссии по выборам в Кемеровский областной Совет депутатов трудящихся

На основании статей 27 и 28 «Положения о выборах в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся РСФСР» утвердить Кемеровскую областную избирательную комиссию по выборам в Кемеровский областной Совет депутатов трудящихся в составе следующих представителей общественных организаций и обществ трудящихся:

Председатель избирательной комиссии — Плеханов Яков Филиппович — от организации профессионального союза рабочих черной металлургии Востока Кузнецкого металлургического комбината имени Сталина.

Заместитель председателя избирательной комиссии — Нирилова Александра Афанасьевна — от Кемеровской областной организации профессионального союза работников начальной и средней школы.

Секретарь избирательной комиссии — Кабанов Константин Николаевич — от Кемеровской городской коммунистической организации.

Члены избирательной комиссии:

Андропова Татьяна Ивановна — от рабочих и служащих Промышленновского МТС Промышленновского района.

Гредагин Илья Андреевич — от рабочих, служащих и инженерно-технических работников Кемеровского ордена Ленина коксохимического завода.

Гуленко Илья Андреевич — от Кемеровской областной орга-

низации Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи.

Гусев Михаил Андрианович — от рабочих и служащих железнодорожного узла станции Токки Томской железной дороги.

Зайнутдинов Шайхи — от рабочих и служащих шахты имени Кагановича треста «Проктопескостроль».

Овчаренко Борис Григорьевич — от рабочих, служащих и инженерно-технических работников Кемеровского ордена Ленина азотно-тукового завода.

Мерзляков Дюмид Васильевич — от рабочих, служащих и инженерно-технических работников Кузнецкого металлургического комбината имени Сталина.

Павлова Федка Герасимовна — от колхозников колхоза имени Буденного Кемеровского района.

Подгорбунский Михаил Алексеевич — от Кемеровской областной организации профессионального союза работников медико-санитарного труда.

Чусовитина Анастасия Пиларионовна — от Кемеровской областной организации профессионального союза работников политико-просветительных учреждений.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР
И. ВЛАСОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР
П. БАХМУРОВ.
Москва, 22 октября 1947 года.



Завальщик цеха ширпотреба Кузнецкого металлургического комбината тов. Грищенко М. Ф. за 9 месяцев выполнил более двух годовых норм.
На снимке: тов. Грищенко за работой. Фото В. Булычева.

Подготовка к выборам в местные Советы Выдвижение кандидатов в состав Кемеровской городской избирательной комиссии

На предприятиях и учреждениях города Кемерово идет выдвижение кандидатов в состав городской избирательной комиссии по выборам в Кемеровский городской Совет депутатов трудящихся.

Собрание рабочих, инженеров, техников и служащих Правобережного завода постановило выдвинуть своим кандидатом в состав избирательной комиссии главного инженера завода тов. Беляева Владимира Ильича. Тов. Беляев имеет большой технический и производственный опыт, активный общественный деятель. За образцовое выполнение заданий Государственного Комитета Обороны в дни войны он награжден орденом Красной Звезды и медалью «За победу над Германией».

Лучшего начальника цеха и технолога-рационализатора орденослава тов. Смолянова Владимира Змануловича рекомендовала в состав городской избирательной комиссии профгруппа Кемеровского коксохимического завода.

От городской организации ВКП(б) кандидатом выдвинут секретарь партбюро завода «Урал» тов. Ращенин Кирилл Владимирович.

На 150—170 процентов систематически выполняет свои производственные задания стахановец-каменщик тов. Захарова Агафия Васильевна. За самоотверженный труд на строительстве правительственного здания он награжден двумя медалями. Коллектив рабочих, ИТР и служащих ордена Ленина строительного треста № 30 рекомендовал А. В. Захарову кандидатом в городскую избирательную комиссию.

Заведующий детской консультацией № 5 лучшего детского врача г. Кемерово тов. Алексева Армаду Алексеев-

ну рекомендуют в состав комиссии коллектив областной больницы и поликлиники Центрального района. Ее многолетняя врачебная деятельность отмечена медалями «За трудовое отличие» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—45 гг.».

Кемеровская областная организация профсоюза рабочих и служащих государственных учреждений выдвинула своим кандидатом тов. Хмырова Виктора Николаевича, председателя городской планоной комиссии.

10 лет работает на шахте «Центральная» мастер углеобойки, бригадир-забойщик тов. Григорьевич Константин Нирилович. Стахановский труд в забое он успешно сочетает с активной работой в профсоюзной организации, является кандидатом в члены пленума ЦК профсоюза углеобойщиков восточных районов СССР. Кандидатура К. Н. Григорьевича выдвинута на собрании коллектива рабочих, ИТР и служащих шахты «Центральная».

Кемеровская городская организация ВЛКСМ рекомендует в состав комиссии секретаря Завского райкома ВЛКСМ тов. Дрыгина Валентину Петровну.

От коллектива рабочих и служащих детских учреждений Центрального района кандидатом в состав городской избирательной комиссии выдвинута тов. Мышкина Елена Ивановна, заведующая детским садом № 24.

Городская организация профсоюза работников средних и неполных средних школ выдвинула кандидатуру заведующего городским методкабинетом тов. Постолаева Геннадия Андреевича.

Они выполнили свои обязательства

Список предприятий, цехов, участков и бригад, досрочно выполнивших в дни предоктябрьского социалистического соревнования годовую производственный план.

- ★ Сталинский завод «Красный тигель» (директор тов. Илатов, секретарь парторганизации тов. Коротиц, председатель завкома тов. Тигель).
- ★ Кемеровская швейная фабрика № 7 (директор тов. Веселов, секретарь партийной организации тов. Манузин, председатель фабричного комитета тов. Елов).
- ★ Очистная бригада шахты «Комсомолец» треста «Ленинголь» (бригадир тов. Бирюков).
- ★ Цех изделий ширпотреба Кемеровского азотно-тукового завода (начальник тов. Глаголев).
- ★ Очистная бригада шахты имени Кирова треста «Ленинголь» (бригадир тов. Кутюкин).
- ★ Кемеровская швейно-обувная мастерская № 1 (директор тов. Дружинин, секретарь парторганизации тов. Вершинин, председатель месткома тов. Зверев).

Сверхплановой сдачей хлеба государству встретим приближающийся праздник Великого Октября

Хлеб — Родине сверх плана

ПРОКОПЬЕВСК, 22 октября. (Норр. «Кузбасса»). Досрочно выполнив свою первую заповедь перед государством, колхозники Проктопьевского района продолжают сдачу зерна сверх плана. На элеватор вывезено 15 тысяч пудов хлеба в счет сверхплановой сдачи. Только один колхоз «Индустрия» сдал государству 4.400 пудов зерна дополнительно к годовому плану.

Во всех колхозах прошли многочисленные собрания. Стремясь достойно ознаменовать 30-летие советской власти и избирательную кампанию, прокопьевские колхозники решили к 7 ноября организовать не менее 200 красных обзоров и сдать государству сверх установленного годового плана 40 тысяч пудов хлеба.

Крупнейший в районе колхоз имени Крупской, сдавший 2.208 пудов зерна сверх плана, обязался сдать еще 1.800 пудов. Аналогичное обязательство приня-

ли сельхозартели «Индустрия», колхозы «Красный партизан», «Деятель», «Новая жизнь» и многие другие.

ИТАТ, 22 октября. (Норр. «Кузбасса»). Борьба за выполнение плана хлебозаготовок к 25 октября, 17 колхозов района завершили поставки зерна государству. Многие колхозы продолжают сверхплановую сдачу. Сельхозартели «Крестьянин» уже вывез на элеватор сверх годового задания 3.378 пудов зерна, колхоз «Крестьянский путь» — 786 пудов. Более 2.000 пудов зерна сдал сверх плана колхоз «Красный сибиряк». Колхоз «Ленинский путь», сдал сверх плана 2.100 пудов, взял обязательство вывезти еще 1.200 пудов зерна. В колхозе «Труд», где сдало сверх плана 1.200 пудов, колхозники также решили к 30-й годовщине Октября сдать еще 1.200 пудов хлеба.

36 норм на проходке вентиляционного штрека

ЛЕЛЕНСКО-КУЗНЕЦКИЙ, 22 октября. (Норр. «Кузбасса»). Вчера знатный проходчик шахты «Комсомолец» Николай Востиневич Бухнин, работая в двух забоях вентиляционного штрека, за семь часов сделал 14 погонных метров уклада, поставил 16 кругов и выдал на-гора 80 тонн угля.

Николай Бухнин выполнил 36 норм, перекрыл, таким образом, рекорд проходчика той же шахты Афанасия Акмоновича Степанова, который в тех же забоях 2 октября дал 30 норм.

МАРИНСКИЙ, 22 октября. (Норр. «Кузбасса»). Звеньевая колхоза «Красный Песочек», лауреат Сталинской премии Анна Кондратьевна Юткина однадцать лет работает на выращиванием выск-ку урожая картофеля. В этом году зрелого Юткиной получило ее 500 центнеров картофеля с гектара на площади в 3,5 га. Для посева в 1948 году зрелого зрелого тысячу центнеров высококачественных семян картофеля «Лорд».

Паравне с картофелем звено тов. Юткиной получило высокий урожай зерновых. Так, с площади в 8 гектаров намолочено по 135 пудов пшеницы сорта «Попа», с 13,5 гектара овса получен урожай по 16,5 центнера.

Ученица тов. Юткиной — звеньевая полеводческого звена комсомолка Мария Маркина на своем участке площадью в 10 гектаров сдала урожай пшеницы по 138 пудов с гектара.

ПЕРЕВЫПОЛНИЛИ СЕЗОННОЕ ЗАДАНИЕ

Тракторная бригада Фелота Логачева Борочатской МТС, работающая в колхозе «Серп и молот», Крапивинского района, имеет среднюю выработку на один 15-силый трактор 609 гектаров.

Тракторист Павел Клячков со своим напарником Виктором Бердигиным выполнили сезонное задание на 112,3 процента.

СВОДКА

О ХОДЕ ОБМОЛОТОВ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР И ВСПАШКИ ЗЯБИ В КОЛХОЗАХ ПО РАЙОНАМ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА 20 ОКТЯБРЯ 1947 ГОДА

(В процентах к выполнению плана. В первой графе — обмолот, во второй — вспашка).

Район	Обмолот (%)	Вспашка (%)
1. Анжеро-Судженский	86,4	56,2
2. Барзасский	83,6	17,6
3. Белоусовский	94,8	57,8
4. Гурьевский	93,8	46,1
5. Ижморский	89,8	47,4
6. Итатский	99,1	36,7
7. Кемеровский	99,4	62,1
8. Киселевский	85,0	29,2
9. Крапивинский	100,0	51,9
10. Кузнецкий	96,2	19,2
11. Кузнецкий	99,0	55,4
12. Ленинско-Кузнецкий	94,7	51,3
13. Мариинский	82,5	48,9
14. Мысковский	84,6	26,5
15. Полудский	85,4	41,1
16. Проктопьевский	96,4	43,4
17. Промышленновский	91,5	45,4
18. Таштагольский	98,6	8,5
19. Тисульский	97,5	33,0
20. Токмаковский	94,5	38,9
21. Троицкий	100,0	30,8
22. Тяжинский	93,4	32,9
23. Чебулинский	88,7	33,0
24. Юргинский	96,0	43,1
25. Яшкинский	92,0	44,3

В звене тов. Юткиной

МАРИНСКИЙ, 22 октября. (Норр. «Кузбасса»). Звеньевая колхоза «Красный Песочек», лауреат Сталинской премии Анна Кондратьевна Юткина однадцать лет работает на выращиванием выск-ку урожая картофеля. В этом году зрелого Юткиной получило ее 500 центнеров картофеля с гектара на площади в 3,5 га. Для посева в 1948 году зрелого зрелого тысячу центнеров высококачественных семян картофеля «Лорд».

Бригада Попова первой на шахте имени Сталина перевела свою лаву на работу по графику пикантингов, благодаря чему угодил добычи угля.

Сейчас забойщик бригады Попова встал за лаву в честь 30-й годовщины Великого Октября и решил добиться производительности лавы не менее 6 тысяч тонн.

А. ЖДАНОВ

О международном положении*

I. Послевоенная мировая обстановка

Окончание второй мировой войны привело к существенным изменениям всей международной обстановки. Военный разгром фашистского государства, антифашистский освободительный характер войны, решающая роль Советского Союза в победе над фашистскими агрессорами резко изменили соотношение сил между двумя системами — социалистической и капиталистической — в пользу социализма.

В чем суть этих изменений? Главным результатом второй мировой войны явился факт военного поражения Германии и Японии — двух наиболее милитаристских и агрессивных стран капитализма. Реакционные империалистические элементы во всем мире, особенно в Англии, в США и Франции, возлагали особые надежды на Германию и Японию и в первую очередь на гитлеровскую Германию, видя в них, как на силу, наиболее способную нанести удар Советскому Союзу с тем, чтобы если не уничтожить, то во всяком случае ослабить его и покорить его полностью, и, во-вторых, как на силу, способную разгромить революционные рабочие и демократические движения в самой Германии и во всех странах, являющихся объектом гитлеровской агрессии, и укрепить тем самым общее положение капитализма. В этом состояла одна из главных причин довоенной, так называемой «мюнхенской», политики «умиротворения» и поощрения фашистской агрессии, политика, которая последовательно проводилась правящими империалистическими кругами Англии, Франции и США.

Но надежды англо-франко-американских империалистов, возлагавшиеся на гитлеровцев, не оправдались. Гитлеровцы оказались слабее, а Советский Союз и освободительные народы — сильнее, чем предполагали мюнхенцы. В результате второй мировой войны главные силы воюющей международной фашистской реакции оказались разбитыми и на длительный срок выведенными из строя.

В связи с этим мировая капиталистическая система в целом понесла еще один серьезный урон. Если важнейшим итогом первой мировой войны явился распад единого империалистического фронта и отделение России от мировой системы капитализма, если в итоге победы социалистического строя в СССР капитализм перестал быть единой всеохватывающей системой мирового хозяйства, то вторая мировая война и разгром фашизма, ослабление мировых позиций капитализма и укрепление антифашистского движения привели к отпадению от империалистической системы ряда стран Центральной и Юго-Восточной Европы. В этих странах возникли новые, народно-демократические режимы. Великий пример Отечественной войны Советского Союза, освободительная роль Советской Армии сочетались с подъемом массовой национально-освободительной борьбы освободительных народов против фашистских захватчиков и их пособников. В ходе этой борьбы были разбиты, как предатели национальных интересов, профашистские элементы, сотрудничавшие с Гитлером, коллаборационисты — наиболее видные земные капиталисты, помещики, высшее чиновничество, монархическое офицерство. Освобождение от немецко-фашистского рабства сопровождалось в приграничных странах отпадением от власти компромитированной сотрудничавшим с германским фашизмом буржуазно-помещичьей верхушки и приходом к власти новых сил из народа, проявивших себя в борьбе против гитлеровских воюющих. В этих странах к власти пришли представители рабочих, крестьян, прогрессивная интеллигенция. Поскольку рабочий класс повсюду проявил здесь наибольший героизм, наибольшую последовательность и непримиримость в антифашистской борьбе, несомненно вырос его авторитет и влияние в народе.

Новая демократическая власть в Югославии, Болгарии, Румынии, Польше, Чехословакии, Венгрии, Албании, опираясь на поддержку новых масс, сумела провести в кратчайший срок такие прогрессивные демократические преобразования, на которые буржуазная демократия уже не способна. Аграрная реформа переломила землю в руки крестьян и привела к ликвидации класса помещиков. Национализация крупной промышленности и банков ликвидировала собственность сотрудничавших с немцами предателей в конце покоривших позиции монополистического капитализма в этих странах и избавила массы от империалистической кабалы. Вместе с этим была заложена основа государственной общенародной собственности, был создан новый тип государства — народная республика, где власть принадлежит народу, крупная промышленность, транспорт и баньи принадлежат государству и ведущей силой является блок трудящихся классов населения во главе с рабочим классом. В итоге народы этих стран не только избежали от тягот империализма, но закладывают основу перехода на путь социалистического развития.

Неприменно возросли в итоге войны международное значение и авторитет СССР. СССР был руководящей силой и инициатором военного пакта Германия и Япония. Внутренний Советского Союза объединился демократические прогрессивные силы всего мира. Социалистическое государство выдержало величайшее испытание войны.

и из смертельной схватки с сильнейшим врагом вышла победителем. Вместо ослабления СССР получилось его усиление.

Существенно изменилось и лицо капиталистического мира. Из шести так называемых великих империалистических держав (Германия, Япония, Англия, США, Франция, Италия) три выжили в результате военного разгрома (Германия, Италия, Япония). Франция также ослабла и потеряла свое былое значение как великая держава. Таким образом, остались только две «великие» мировые империалистические державы — Соединенные Штаты и Англия. Но у одной из них, у Англии, позиции оказались потопорванными. Во время войны английский империализм показал себя ослабленным в военном и политическом отношении. В Европе Англия оказалась бессильной перед лицом германской агрессии. В Азии крупнейшая империалистическая держава — Англия — не сумела собственными силами удержать за собой свои колониальные владения. Потеряв временно свои связи с колониями, снабжавшими метрополию продовольствием и сырьем и пользовавшимися значительную часть ее промышленной продукции, Англия оказалась в военно-хозяйственной зависимости от американских производителей военных и промтоварных поставок, а по окончании войны стала воспринимать финансово-экономическую зависимость Англии от США. После окончания войны Англия хотя и удалось вернуть себе колонии, однако ей пришлось встретиться с окрестившим в колониальном влиянием американского империализма, развенчанного во время войны свою активность во всех тех районах, которые считались до войны монополией своей влияния англо-американского капитала (Австралия, Восток, Юго-Восточная Азия). Укрепилось влияние Америки в колониях Британской империи и в Южной Америке, где была роль Англии в значительной и все большей мере переходит к США.

Обострение в итоге второй мировой войны кризиса колониальной системы выразилось в мощном подъеме национально-освободительного движения в колониях и зависимых странах. Тем самым были поставлены под угрозу тылы капиталистической системы. Народы колоний не желают больше жить по-старому. Господствующие классы метрополий не могут больше по-старому управлять колониями. Попытки подавления национально-освободительного движения военной силой не заканчиваются теперь из-за все возрастающего вооруженного сопротивления народов колоний, приводят к затяжным колониальным войнам (Голландия—Индонезия, Франция—Вьетнам).

Будучи порождением неравномерности развития капитализма в отдельных странах, война привела к дальнейшему обострению этой неравномерности. Из всех капиталистических держав только одна — США — вышла из войны не ослабленной, а значительно усилившейся как в экономическом, так и в военном отношении. Американские капиталы основательно нажились на войне. В то же время американский народ не испытал сопутствовавших войне лишений, гнета оккупации, воздушных бомбардировок. А человеческие жертвы США, вступивших в войну в качестве на последнем этапе, когда судьба войны была уже решена, оказались сравнительно невелики. Для США война послужила прежде всего толчком для широкого расширения промышленного производства, к решительному усилению экспорта (главным образом в Европу).

Окончание войны поставило перед Соединенными Штатами Америки ряд новых проблем. Капиталистическая монополия стремилась сохранить свои прибыли на прежнем высоком уровне. С этой целью они домогались того, чтобы объем поставок военного времени не сократился. Но для этого США необходимо было удержать за собой те внешние рынки, которые полагались американскому провознику во время войны, и овладеть новыми рынками, появившимися в итоге войны резко возросшей покупательной способностью большинства государств. Усилился также финансово-экономическая зависимость этих государств от США. США вложили за рубежом кредитов на сумму 19 млрд. долларов, не считая вложений в Международный банк и Международный валютный фонд. Главными конкурентами США — Германия и Япония — исчезли с мирового рынка, и это создало вполне очень большие возможности для США.

Если до второй мировой войны наиболее видные реакционные круги американского империализма чинились в политике империализма и возмущались от активного вмешательства в дела Европы или Азии, то в новых, поствоенных условиях хозяева Уолл-стрит перешли к новой политике. Они выдвинули программу использования всей американской военной и экономической мощи для того, чтобы не только удержать и закрепить завоеванные за период войны зарубежные позиции, но и максимально их расширить, захватить собою на мировом рынке Германия, Японию, Италию. Резко ослабление экономической мощи других капиталистических государств создало возможность неограниченного использования поствоенных экономических возможностей, облегченных условиями этих стран американскому контролю и, в частности, использование поствоенных экономических трудностей Великобритании. США провозгласили новую, откровенно захватывающую экспансионистский курс. США поставили

своей целью установление мирового господства американского империализма. В интересах закрепления монополистического положения США на рынках, создаваемых в результате исчезновения двух самых крупных конкурентов США — Германии и Японии — и ослабления капиталистических партнеров США — Англии и Франции, — новый курс политики США рассчитан на широкую программу мер военного, экономического и политического характера, преследующих задачу установления во всех странах, являющихся объектом экспансии США, политического и экономического господства США, низвержения этих стран на положение саттелитов США, установления в них таких внутренних режимов, которые устроят бы всякие помехи экспансионистским интересам американского капитала со стороны рабочего и демократического движения.

Этот новый курс политики США пытается распространить ныне не только на территории военных врагов или на нейтральные государства, но и во все большей степени на влиятельных союзников США. Особое внимание при этом уделяется возобновлению экономических отношений с Англией — союзницей и вместе с тем крупнейшей капиталистической державой и конкурентом США. Американский экспансионистский курс исходит из того, что если не удастся вытеснить Англию из экономических тисков зависимости от США, которая установилась во время войны, а, наоборот, удержав ее на Англию с тем, чтобы постепенно отобрать у нее контроль над колониями, уменьшить Англию из ее сферы влияния и привести на положение вассальной державы.

Таким образом, новая политика США направлена на утверждение своего монополистического положения и рассчитана на то, чтобы поставить своих капиталистических партнеров в подчиненное, зависимое положение от США.

Но на пути стремления США к мировому господству стоит СССР с его растущим коммунистическим влиянием — силой антиимпериалистической и антифашистской политики, стоят страны новой демократии, вышедшие из-под контроля англо-американского империализма, стоят рабочие всех стран, в том числе рабочие самой Америки, не желающие новых войн за господство своих угнетателей. Поэтому новый экспансионистский и реакционный курс политики США рассчитан на борьбу против СССР, против стран новой демократии, против рабочего движения во всех странах, против рабочего движения в США, против освободительного антиимпериалистического движения во всех странах.

Американские реакционеры, восторженные успехами социализма в СССР, успехах стран новой демократии и ростом рабочего и демократического движения во всех странах мира после войны, склонны видеть на себя зачатую «спасительную» капиталистической системы от коммунизма.

Таким образом, откровенно экспансионистская программа США чрезвычайно напоминает программу проваляющуюся авантюристическую программу фашистских агрессоров, тоже, как известно, недавних претендентов на мировое господство.

Подобно тому, как гитлеровцы, подготавливая разбойничью агрессию, прикрывались своим антикоммунизмом для того, чтобы обеспечить возможность утешить и подбодрить все народы и в первую очередь свой собственный народ, современные правящие круги США маскируют свою экспансионистскую политику и даже свое наступление на жизненные интересы более слабого империалистического конкурента — Англии — мнимо оборонительными антикоммунистическими заявлениями. Либеральная гонка вооружений, строительство новых военных баз и создание «лампиров» американских вооруженных сил во всех частях света фальшиво-фашистские аргументируются соображениями «обороны» от фантастической военной угрозы со стороны СССР. Американская дипломатия, действуя методами запугивания, покупки и шантажа, легко вырывает у других капиталистических стран и в первую очередь у Англии согласие на легальное закрепление преимущественных американских позиций в Европе и Азии — в западных зонах Германии, в Австрии, в Италии, в Греции, Турции, Египте, Китае, Афганистане, Китае, Японии и т. д.

Американские империалисты рассматривая себя как главную силу, противостоящую СССР, откровенно хотят демократии, работе и демократическому движению во всех странах мира, как олот реакционных, антидемократических сил во всем мире, буквально на второй день после окончания второй мировой войны попытались восстановить вооруженного СССР и мировой демократии фронта и поощрили антинародных реакционных сил — колониалистов и прежних капиталистических ставленников в европейских странах, освобожденных от гитлеровского ярма и начавших устремлять жизнь по своему собственному выбору.

Наиболее злобные, потворники развращенно империалистической политики вслед за Черчиллем стали выдвигать планы скорейшего осуществления превентивной войны против СССР, открыто призывая использовать против советских людей оружие американского монополиста на атомное оружие. Поджигатели новой войны пытаются запугать и шантажировать не только СССР, но и другие страны и, в частности, Китай и Индию, клеветнически изображая СССР как возможного агрессора, а себя выдвигая в качестве «друзей» Китая и Индии и «спасителей» от коммунистической опасности, призванных «помочь» слабейшим. Таким путем возмущается задача убеждения Индии и Китая в повиновении империализму и их дальнейшего политического и экономического закабаления.

II. Новая расстановка политических сил после войны и образование двух лагерей — лагеря империалистического и антидемократического, с одной стороны, и лагеря антиимпериалистического и демократического — с другой

Произошли коренные изменения в международной обстановке и в положении отдельных стран в итоге войны изменился весь политический мир. Создалась новая расстановка политических сил. Чем больший период отделяет нас от окончания войны, тем резче выделяются два основных направления в послевоенной международной политике, соответствующие разделению политических сил, действующих на мировом арене, на два основных лагеря — лагерь империалистический и антидемократический, с одной стороны, и лагерь антиимпериалистический и демократический, с другой стороны. Основной ведущей силой империалистического лагеря являются США. В союзе с США находятся Англия и Франция, причем Англия — вассальное государство — Италия — вассала в Англии и социалистического правительства Рамале во Франции не представляет Англии и Франции во всех основных вопросах ити в русле империалистической политики США в качестве их сателлитов. Империалистический лагерь поддерживают также такие колониальные государства, как Бельгия и Голландия, страны с реакционными антидемократическими режимами, как Турция и Греция, страны, зависимые политически и экономически от США, как страны Ближнего Востока, Южной Америки, Китая.

Основной целью империалистического лагеря является укрепление империализма, подготовка новой империалистической войны, борьба с социализмом и демократией и повсеместная поддержка реакционных и антидемократических фашистских режимов и движений.

В решении этих задач империалистический лагерь готов опереться на реакционные и антидемократические силы во всех странах и поддержать вечащихся военных противников против своих военных союзников.

Антиимпериалистические и антифашистские силы составляют другой лагерь. Основой этого лагеря является СССР и страны новой демократии. В него входят также такие, порванные с империализмом и прочно вставшие на путь демократического развития, страны, как Румыния, Венгрия, Финляндия. К антиимпериалистическому лагерю примыкает Индонезия, Вьетнам, ему сочувствуют Индия, Египет, Сирия, Антиимпериалистический лагерь опирается на рабочие и демократическое движение во всех странах, на братские коммунистические партии во всех странах, на борьбу национально-освободительного движения в колониальных и зависимых странах, на поддержку всех прогрессивных демократических сил, имеющих в каждой стране. Целью этого лагеря является борьба против угрозы новых войн и империалистической экспансии, укрепление демократии и искоренение остатков фашизма.

Окончание второй мировой войны выдвинуло перед всеми освободительными народами важнейшую задачу обеспечения прочного демократического мира, закрепления победы над фашизмом. В решении этой основной задачи послевоенного периода Советскому Союзу и его внешней политике принадлежит ведущая роль. Это вытекает из существа советского социалистического государства, глубоко чуждого всяким агрессивным экспансионистским побуждениям и заинтересованного в создании наиболее благоприятных условий осуществления строительства коммунистического общества. Одним из таких условий является внешний мир. Как посылитель новой, более высокой общественной системы, Советский Союз в своей внешней политике отражает чаяния всего передового человечества, которое стремится к длительному миру и не может быть заинтересовано в новой войне, являющейся порождением капитализма. Советский Союз — верный оборонец свободы и независимости для всех народов, враг национального и расового угнетения, колониальной эксплуатации в любых формах. Изменившиеся в результате второй мировой войны общие соотношение сил между миром капитализма и миром социализма еще более подчеркнули значение внешней политики советского государства и расширили масштабы его внешнеполитической активности.

Вокруг задачи обеспечения справедливого демократического мира объединились все силы антиимпериалистического и антифашистского лагеря. На этой почве выросло и окрепло дружественное сотрудничество СССР и демократических стран во всех вопросах внешней политики. Эти страны и в первую очередь страны новой демократии — Югославия, Польша, Чехословакия, Албания, сыгравшие большую роль в освободительной войне против фашизма, а также Болгария, Румыния, Венгрия, отчасти Финляндия, присоединившиеся к антифашистскому фронту, в послевоенный период явились стойкими борцами за мир, за демократию, за свою свободу и независимость против всех попыток со стороны США и Англии поворачивать их развитие вспять и втянуть их снова в империалистическое ярмо.

Успехи и рост международного престижа демократического лагеря привели не по душе империалистам. Уже в ходе второй мировой войны в Англии и США неуклонно возрастала активность реакционных сил, стремившихся сорвать согласованные действия союзных держав, затянуть войну, обескровить СССР и спасти фашистских агрессоров от полного разгрома. Саботирование второго фронта англо-американскими империалистами во главе с Черчиллем ясно отражало эту тенденцию, являвшуюся по существу продолжением «мюнхенской» политики в новой изменившейся обстановке. Но пока шла война, реакционные круги Англии и США не осмелились выступать против Советского Союза и демократических стран с открытым забралом, хорошо понимая, что симпатии народных масс во всем мире безраздельно на их стороне. Но уже в последние месяцы, предшествующие окончанию войны, движение начало меняться. Уже в ходе переговоров на Берлинской конференции трех держав в июле 1945 года англо-американские империалисты показали свое нежелание считаться с законными интересами Советского Союза и демократических стран.

Внешняя политика Советского Союза и демократических стран за последние два года есть политика борьбы за последовательное осуществление демократических принципов послевоенного мира. Государства антиимпериалистического лагеря являются верными и последовательными поборниками в осуществлении этих принципов, ни на йоту от них не уклоняясь. Поэтому главной задачей внешней политики демократических государств после войны являлась борьба за демократический мир, за ликвидацию остатков фашизма и предотвращение возрождения фашистской империалистической агрессии, за утверждение принципа равноправия народов и уважение их суверенитета, за всеобщее сокращение вооружений вообще и запрещение наиболее разрушительных видов оружия, предназначенных для массового уничтожения мирного населения. При разрешении всех этих задач советская дипломатия и дипломатия демократических государств натолкнулась на сопротивление англо-американской дипломатии, неуклонно в последовательности проводившей после войны линию на отказ от провозглашенных во время войны союзниками общих принципов построения послевоенного мира и на замену этой политики мира и укрепления демократии новой политикой, направленной на срыв всеобщего мира, на защиту фашистских элементов, на преследование демократии во всех странах.

Огромное значение имеет совместная деятельность дипломатии СССР и демократических государств, направленная на разрешение проблемы сокращения вооружений и запрещения особо разрушительного вида оружия — атомных бомб.

По инициативе Советского Союза в организованном Объединенных наций было внесено предложение о всеобщем сокращении вооружений и о признании первоочередной задачей запрещения производства и использования атомной энергии в военных целях. Это предложение советского правительства встретило ожесточенное сопротивление со стороны США и Англии. Все усилия империалистических

кругов были направлены на саботирование этого решения, что выразилось в бесконечных и бесплодных выдвигаемых всякого рода провокаций и барьеров с целью воспрепятствовать принятию каких-либо эффективных практических мероприятий делегатов СССР и демократических стран в органах организации Объединенных наций носил характер систематической, повседневной, упорной борьбы за демократические основы международного сотрудничества, за разоблачение интриг империалистических кругов против мира и безопасности народов.

Это особенно патently проявляется, например, в обсуждении ситуации на северных границах Греции. Советский Союз вместе с Польшей решительно выступили против использования Совета Безопасности для дискредитации Югославии, Болгарии, Албании, лживо обвиняемых империалистами в агрессивных актах против Греции.

Советская внешняя политика исходит из факта сосуществования на длительный период двух систем — капитализма и социализма. Из этого вытекает возможность сотрудничества между СССР и странами других систем при условии соблюдения принципа взаимности и выполнения взятых на себя обязательств. Известно, что СССР всегда был и остается верным приятелем на себя обязательствам. Советский Союз показал свою волю и желание к сотрудничеству.

Совершенно противоположную политику проводит в организации Объединенных наций Англия и Америка, которые делают все для того, чтобы отказаться от ранее принятых на себя обязательств и вызвать оуки для проведения новой политики, рассчитанной не на сотрудничество народов, а на натравливание их друг на друга, на нарушение прав и интересов демократических народов, на изоляцию СССР.

Советская политика придерживается курса поддержки лояльно добрососедских отношений со всеми теми государствами, которые проявляют желание к сотрудничеству. По отношению же к тем странам, которые являются подлинными друзьями и союзниками Советского Союза, он всегда вел, ведет и будет вести себя как верный друг и союзник. Советская внешняя политика рассчитана на дальнейшее расширение дружественной помощи Советского Союза этим странам.

Отстаивая дело мира, советская внешняя политика отвергает принцип мести по отношению к побежденным народам.

Как известно, СССР стоит за образование единой миролюбивой демократической Германии. Демилитаризация и демократизация Германии представляется одним из самых важных условий установления прочного длительного мира. Однако эта линия Советского государства в отношении Германии наталкивается на боеспособное сопротивление империалистических кругов США и Англии.

Пронесшаяся в Москве в марте—апреле 1947 года сессия Совета министров иностранных дел показала, что США, Англия и Франция готовы ити не только на срыв демократизации и демилитаризации Германии, но даже на ликвидацию Советского Союза в германском вопросе сводится к демилитаризации и демократизации Германии... Демилитаризация и демократизация Германии представляется одним из самых важных условий установления прочного длительного мира». Однако эта линия Советского государства в отношении Германии наталкивается на боеспособное сопротивление империалистических кругов США и Англии.

Проведение этой политики провело ныне в новой обстановке, когда Америка порвала со старым курсом Рузвельта и переходит к новой политике — к политике подготовки новых военных авантюр.

III. Американский план закабаления Европы

Переход американского империализма к агрессивному, откровенно экспансионистскому курсу после окончания второй мировой войны нашел свое выражение как во внешней, так и во внутренней политике США. Активная поддержка реакционных антидемократических сил во всем мире, срыв Потсдамских решений, направленных на демократизацию и демилитаризацию Германии, покровительство японским реакционерам, расширение военных приготовлений, накопление запасов атомных бомб — все это сопровождается наступлением на элементарные демократические права трудящихся внутри США.

Несмотря на то, что США были сравнительно мало затронуты войной, подавляющее большинство американцев не хочет повторения войны и связанных с ней жертв и ограничений. Это побуждает монополистический капитал и его прислужников в правящих кругах США высказывать чрезвычайные средства для того, чтобы устранить оппозицию агрессивному, экспансионистскому курсу внутри страны и выжать себе руки для дальнейшего осуществления этой омерзительной политики.

Но поход против коммунизма, провозглашенный американскими правящими кругами, опирающимися на капиталистические монополии, с политической неизбежностью приводит к посягательствам на жизненные права и интересы американских трудящихся, к внутренней фашизации политической жизни США, к распространению самых диких, членовенативистических «теорий» и предвещаний. Мысль о подготовке новой, третьей мировой войны, американские экспансионистские круги кроют заинтересованы в том, чтобы запугать всевозможное сопротивление внешним захватом внутри страны, чтобы отравить ядом повисшего и милитаризма политическим отставкой и

малокультурные массы рядовых американцев, чтобы «обмануть» американского обывателя при помощи разнообразных средств антикоммунистического, антидемократического пропаганды посредством кино, радио, перьев и печати. Экспансионистская внешняя политика, вдохновляемая и провозглашаемая американской реакцией, способствует одновременную активность по всем направлениям:

- 1) военно-стратегические мероприятия, 2) экономическая экспансия и 3) идеологическая борьба.

Реализация военно-стратегических планов будущих агрессивных действий со стремлением максимально использовать всевозможные возможности к концу второй мировой войны военно-производственный аппарат США. Американский империализм производит последовательную политику милитаризации страны. Расходы США на армию и флот превышают 11 миллиардов долларов в год. На содержание вооруженных сил США в 1947—1948 годах ассигновано 35 проц. бюджета, или в 11 раз больше, чем в 1937—1938 годах.

Если в начале второй мировой войны армия США стояла на 17-ом месте среди армий капиталистических стран, то в настоящее время она занимает среди них первое место. Параллельно с накоплением атомных бомб, американские стратеги не останавливаются на этом, в США происходит подготовка бактериологического оружия.

Военно-стратегический план США предусматривает создание в мирное время многочисленных баз и плацдармов, значительно удаленных от американского континента и предназначенных для использования в агрессивных целях против СССР и стран новой демократии. Американские

(Окончание на 3-ей стр.)

* Доклад, сделанный на информационном совещании представителей некоторых комартий в Польше в конце сентября 1947 г.

О международном положении

(Июньские).

возле-воздушные и военно-морские базы существуют или вновь создаются в Америке, в Японии, в Италии, в Южной Корее, в Китае, в Египте, в Иране, в Турции, в Греции, в Австрии и в Западной Германии. Американская военная миссия действует в Афганистане и даже в Непале. Идут активные приготовления для использования Арктики в целях военной агрессии.

Несмотря на то, что война давно закончилась, продолжает существовать военный союз между Англией и США и даже объединенный англо-американский штаб вооруженных сил. Под флагом соглашения о стандартизации вооружения Соединенные Штаты распространяют свой контроль над вооруженными силами и военными планами других стран, в первую очередь Англии и Китая. Под флагом совместной обороны Золотого полуострова и включение стран Латинской Америки в орбиту военно-экономических планов США. Правительство США объявило своей официальной задачей содействовать модернизации турецкой армии. Армия репрессивного Гоминдана обучается американскими инструкторами и вооружается американской техникой. Военщина становится активной политической силой в США, поставшая в большом масштабе государственных деятелей и дипломатов, проводящих агрессивный милитаристский курс во всей политике страны.

Экономическая экспансия США является важным элементом в осуществлении стратегического плана. Американский империализм стремится, как восточник, использовать послевоенные трудности европейских стран, в частности нехватку сырья, топлива и продовольствия в странах-союзниках, наиболее пострадавших в войне, для того, чтобы продолжить в своих кабарных условиях помощи. В предвидении предстоящего экономического кризиса США торопятся найти новые монополизированные сферы приложения капиталов и сбыта товаров. Экономическая «помощь» США преследует широкую цель — закабаления Европы американским капиталом. Чем более тяжелым является хозяйственное положение той или иной страны, тем более жесткие условия ей стремятся продиктовать американские монополии.

Но экономический контроль является в себе и политическое доминирование американского империализма. Таким образом, расширение монополизированных сфер сбыта американских товаров сочетается в США с приобретением новых плацдармов для борьбы против новых демократических сил Европы. Американские монополии «опасаясь» ту или иную страну от голода и разрухи, претендуют на лишнюю ее часть самостоятельности. Американская «помощь» почти автоматически является в себе изменением политического курса той страны, на которую эта «помощь» распространяется: в власти приходят партии и лица, готовые по директивам из Вашингтона осуществлять желаемую для США программу во внутренней и внешней политике (Франция, Италия и т. п.).

Наконец, стремление к мировому господству и антидемократическому курсу США включает в себя идеологическую борьбу. Основная задача идеологической части американского стратегического плана состоит в том, чтобы шантажировать общественное мнение, распространяя клевету о мировой агрессивности Советского Союза и стран новой демократии, и таким образом представить англо-американский блок в роли обороняющейся стороны и снять с него ответственность за подготовку новой войны. За годы второй мировой войны шоуарство Советского Союза выросло за рубежом в огромной степени. Своей самоотверженной героической борьбой против империализма Советский Союз оказал на себе любовь и уважение трудящихся людей во всех странах. Перед всем миром наглядно продемонстрировалась военно-экономическая мощь социалистического государства, неуязвимая сила морально-политического единства советского общества. Реакционные круги США и Англии озабочены тем, как бы расшатать это незыблемое впечатление, производимое социалистическим строем на рабочих и трудящихся всего мира. Поджигатели войны прекрасно отдают себе отчет в том, что для того, чтобы иметь возможность послать своих солдат сражаться против Советского Союза, нужна длительная идеологическая подготовка.

В идеологической борьбе против СССР американские империалисты не разбирались в политических вопросах и демонстрируя свое невежество, выдвигают прежде всего шлоу о том, чтобы изблудить Советский Союз как силу якобы антидемократическую, тоталитарную, а США и Англию и весь капиталистический мир как демократию. Эта платформа идеологической борьбы — «еще раз буржуазный диктаторизм и обличение коммунизма в тоталитаризм» — объединяет всех без исключения врагов рабочего класса, начиная от капиталистических магнатов и кончая лидерами правых социалистов, которые с величайшей готовностью подхватывают любую клевету на СССР, подкалывая их империалистическими хозяевами. Степень этой ложноидеологической пропаганды является твержею о том, что проженок истиной демократии служат якобы многопартийность и наличие ограниченного в отношении меньшинства. На этом основании английские лейбористы не жалейшие сил для борьбы против коммунизма, хотели бы обанализировать антикоммунистические классы и соответствующую борьбу партий в СССР. Понуждая в политике, — они никак не могут понять, что в СССР уже давно нет капиталистических и помещиков, нет антикоммунистических классов и нет ввиду этого множественности

партий. Они хотели бы иметь в СССР милье их семцу буржуазные, в том числе псевдосоциалистические партии, как империалистическую агентуру. Но, к их прискорбию, история обрела эти эксплуататорские буржуазные партии на исходе.

Не жалея слов для возведения клеветы против советского режима, лейбористы и другие адвокаты буржуазной демократии в то же время находят вполне нормальным кровавую диктатуру фашистского меньшинства над народом в Греции и Турции, закрывая глаза на многие вопиющие нарушения норм даже формальной демократии в буржуазных странах, замазывают национальный и расовый гнет, коррумпированность, беспеременную узурпацию демократических прав в США.

Одним из выпавших изологических «камней», отсутствующей планам поражения Европы, является нападение на принцип национального суверенитета, призыв к отказу от суверенных прав народов и противопоставление им идеи «всемирного правительства». Смысл этой кампании состоит в том, чтобы приукрасить безудержную экспансию американского империализма, беспеременно нарушающего суверенные права народов, и выставить США в роли борящихся общечеловеческих законов, а тех, кто сопротивляется американскому прощоловлению, представить сторонниками отжившего «отсталого» национализма. Подхваченная буржуазными интеллигентами из числа фашистеров и нацистов идея «всемирного правительства» используется не только как средство давления в целях истребления народов, отставших своего независимости от послыательства со стороны американского империализма, но и как ложный, специально противопоставляемый Советскому Союзу, который неустанно и последовательно отстаивает принцип действительного равноправия и ограничения суверенных прав всех народов, больших и малых. В нынешних условиях империалистические страны, как США, Англия и близкие к ним государства становятся опасными врагами национальной независимости и самоуправления народов, а Советский Союз и страны новой демократии — надежной опорой в защите равноправия и национального самоуправления народов.

Весьма характерно, что в реализации идеологического плана, выдвинутого американским империализмом, участвуют в тесном союзнстве и американские военно-политические разведчики типа Булунга и желтые профсоюзные лидеры типа Грина, в французские социалисты во главе с матерым апологетом капитализма Льюмом, немецкий социал-демократ Шувакер и лейбористские лидеры типа Берна.

Конкретным выражением экспансионистских устремлений в США в настоящих условиях являются «доктрина Трумэна» и «план Маршалла». По существу оба эти документа представляют собой выражение одной политики, хотя они различаются по форме препонесения в своих документах отной и той же американской претензии на порабощение Европы.

Основными чертами «доктрины Трумэна» в отношении к Европе является следующее:

1. Создание американских баз в восточной части Средиземноморского бассейна с целью утверждения в этой зоне американского господства.
2. Демонстративная поддержка реакционных режимов в Греции и Турции в качестве бастионов американского империализма против новой демократии на Балканах (оказание военной и технической помощи Греции и Турции, предоставление займов).
3. Периодичный нажим на государства новой демократии, выражающийся в фальшивых обвинениях в тоталитаризме и в стремлении к экспансии, в атаках на основы нового демократического режима в постоянном вмешательстве во внутренние дела этих государств, в поддержке всех антигосударственных, антидемократических элементов внутри стран, в демонстративном прекращении экономических связей с этими странами, направленных на создание экономических трудностей, на задержку развития экономики этих стран, на срыв их индустриализации и т. д.

«Доктрина Трумэна», которая рассчитана на предоставление американской помощи всем реакционным режимам, активно выступающим против демократических паров, носит откровенно агрессивный характер. Ее опубликование вызвало некоторое смущение даже в кругах правых кругов ко всему американским капиталистам. Прогрессивные общественные элементы в США и в других странах заявляли решительный протест против вымысла оного, откровенно империалистического характера выступления Трумэна.

Подоблательный прием, который встретил «доктрина Трумэна», вызвала необходимость появления «плана Маршалла» — более завуалированной попытки проведения той же самой экспансионистской политики.

Существо трумэнских, нарочито завуалированных формулировок «плана Маршалла» состоит в том, чтобы сколотить блок государств, связанных обязательствами в отношении США, и предоставить американские кредиты как плату за отказ европейских государств от экономической, а затем и от политической самостоятельности. При этом основой «плана Маршалла» является восстановление контролируемых американскими монополиями промышленных районов Западной Герма-

«План Маршалла», как выяснилось из последующих совещаний и выступлений американских деятелей, состоит в том, чтобы предоставить помощь в первую очередь не общеправным странам-победителям, союзникам Америки в борьбе против Германии, а германским капиталистам с тем, чтобы, подчинив себе основные источники добычи угля и металла для нужд Европы и Германии, поставить государство, нуждающееся в угле и металле, в зависимость от восстанавливаемой экономической мощи Германии.

Несмотря на то, что «план Маршалла» предусматривает окончательное низложение Англии, как и Франции, на положение второстепенной державы, лейбористское правительство Эттана в Англии и социалистическое правительство Рамалево во Франции ухватились за «план Маршалла», как за якорь спасения. Известно, что Англия уже испытывала в основном предоставленный ей в 1946 году американский заем на сумму в 3.750 млн. долларов. Известно также, что каменные условия этого займа связали Англию по рукам и по ногам. Уже пошел в дело финансовый кризис от США. Лейбористское правительство Англии усмотрело для себя единственный выход из положения новых займов. Поэтому оно встретило «план Маршалла» как выход из создавшегося экономического тупика, как шанс на получение новых кредитов. Английские политики, кроме того, рассчитывали воспользоваться созданием блока англо-европейских стран — должников США, чтобы попытаться вытеснить отсюда роль главного американского покупателя, которому, быть может, удастся поживиться за счет слабых стран. Английская буржуазия мечтала, пользуясь «планом Маршалла», оказать услуги американским монополиям и подчиняться их контролю, вернуть себе утраченные позиции в ряде стран и, в частности, восстановить свои позиции в Балканско-Дунайском районе.

Чтобы сплести большую внешнюю «объективную» американские предложения, было решено привлечь в числе инициаторов подготовки к реализации «плана Маршалла» также Францию, уже наполовину покорившую своим суверенитетом в пользу США, поскольку предоставленный Соединенными Штатами Америки в мае 1947 года кредит Франции был обусловлен уступками коммунистов из состава французского правительства.

По указанию Вашингтона правительства Англии и Франции предлагали Советскому Союзу принять участие в обсуждении предложений Маршалла. Такой шаг должен был замаскировать враждебный СССР характер этих предложений. Расчет заключался в том, что поскольку было широко известно предательство, что СССР откажется от обсуждения предложения об американской помощи на условиях, выдвинутых Маршаллом, — можно будет возвалить на него ответственность за «неожиданное сопротивление экономическому восстановлению Европы» и тем самым восстановить против СССР европейские страны, которые нуждаются в помощи. Если же Советский Союз примет участие в переговорах, тогда легче будет заманить в ловушку «экономического восстановления Европы» при помощи Америки страны Восточной и Юго-Восточной Европы. В то время как план Маршалла ставил ставку на террористическое запугивание этих стран, «план Маршалла» был рассчитан на то, чтобы прощолать их стойкость в экономическом отношении, попробовать соблазнить эти страны, а затем связать их долларовой «помощью».

«План Маршалла» был призван в данном случае содействовать осуществлению одной из важнейших задач американской программы — реставрировать власть империализма в странах новой демократии и заставить их отказаться от тесного «экономического» и политического сотрудничества с Советским Союзом.

Представители СССР, согласившиеся обсуждать в Париже совместно с правительствами Англии и Франции предложение Маршалла, разоблачили на Парижском совещании несостоятельность задачи выработки экономической программы для всей Европы и вскрыли попытку создания в лице новой европейской организации под эгидой Франции и Англии угрозы вмешательства во внутренние дела европейских стран и нарушения их суверенитета. Они показали, что «план Маршалла» представляет нормальный принцип взаимного сотрудничества и равенства в себе раскол Европы, угрозу потворения влад стран Европы интересам американского капитализма и расчитан на искусственное разделение коммунистическим лагерем Германии, восстановлению которых в «плане Маршалла» явно отводилась особая роль в Европе.

Эта ясная позиция Советского Союза являла явную с планом американских империалистов и их англо-французских приспешников.

Всемирное совещание скандално провалилось. В нем отказались участвовать девять европейских государств. Но и в числе государств, согласившихся принять участие в обсуждении «плана Маршалла» и выработать конкретные мероприятия по его реализации, этот «план» был встречен без особого энтузиазма, тем более, что уже вскоре обнаружилось, что предложение СССР о том, что этот план еще далек от действительной реальности, наименее опрачталось. Оказалось, что правительство США вообще не горит реализацией обещания Маршалла. Американские делегаты конгресса иронизировали, что конгресс будет рассматривать вопрос о новых ассигнованиях на кредиты.

ты отдельным европейским странам не раньше 1948 года.

Таким образом, стало очевидно, что Англия, Франция и другие западноевропейские государства, принявшие парижскую «схему реализации» «плана Маршалла», сами стали жертвой американского шантажа.

Однако попытки сколотить западный блок под эгидой Америки продолжаются.

Необходимо отметить, что американский вариант западного блока не может не встретить серьезного сопротивления даже в таких европейских уже от Соединенных Штатов странах, как Англия и Франция. Перспектива восстановления германского империализма, как реальной силы, способной противостоять демократии и коммунизму в Европе, не может соблазнить ни Англию, ни Францию. Здесь вполне одно из главных противоборств внутри блока Англия — США — Франция. Американские монополии, как и вся международная реакция, видимо, не рассчитывают на то, чтобы Франко или греческие фашисты были сколько-нибудь надежными оплотом США против СССР и новых демократий в Европе. Поэтому они возлагают особые надежды на восстановление капиталистической Германии, усматривая в этом важнейшую гарантию успешности борьбы против демократических сил в Европе. Они не надеются ни лейбористам в Англии, ни социалистам во Франции, считая их, несмотря на всю проявляемую импидульность, недостаточно заслуживающими доверия «полупомучниками».

Вот почему вопрос о Германии и, в частности, о Рурском бассейне, как о потенциальной военно-промышленной базе враждебного СССР блока, является важнейшим вопросом международной политики и вопросом раздора между США, Англией и Францией.

Аппетиты американских империалистов не могут не вызывать серьезного беспокойства в Англии и Франции. США немудрено дали понять, что они хотят отнять Рур у англичан. Американские империалисты требуют также сжигания трех «опулаченных» зон и открытого оформления политического освобождения Западной Германии под американским контролем. США настаивают на увеличении уровня производства стали в Рурском бассейне на основе сохранения капиталистических предприятий под эгидой США. Обещание Маршаллом кредитов на европейское восстановление подталкивается в Вашингтоне как преимущественная помощь германским капиталистам.

Таким образом, «западный блок» сколачивается Америкой не по образцу черниловского плана Соединенных Штатов Европы, который был задуман как проект английской политики, а как американский протекторат, в котором суверенным европейским государствам, не включая самой Англии, предначертывается роль не так уж далекая от роли пресловутого «49-го штата Америки». Американский империализм все более нагло и беспеременно протравливает Англию и Францию. Любительские и тройственные совещания по вопросам определения уровня промышленного производства Западной Германии (Англия—США, США и Франция), являясь произвольным нарушением Потсдамских решений, демонстрируют вместе с тем полное игнорирование Соединенными Штатами жизненных интересов их партнеров по переговорам. Англия и особенно Франция вынуждены высказывать американский икотик и покорно его принимать. Поведение американских дипломатов в Лондоне и Париже во многом стало напоминать их поведение в Греции, где американские представители уже совершенно не считают нужным соблюдать какие бы то ни было принципы, значащие и смеют как хотят греческих министров и держат себя как завоеватели. Таким образом, новый план закабаления Европы нацелен на существование против интересов народов Европы, представляя на себя план закабаления и порабощения Европы Соединенными Штатами.

«План Маршалла» выпавлен против интересов коммунистических стран Европы и, следовательно, против основы независимости и самостоятельности. И если в свое время план закабаления Европы оказался обещанным на словах, в то время как смысл сопротивления плану Лауса был куда меньше, чем сейчас, то теперь в послевоенной Европе имеется вполне достаточное количество сил, не говоря о Советском Союзе, которые, если проявят волю и решимость, могут своротить этот кабарный план. Дело заключается в воле и готовности к сопротивлению со стороны народов Европы. Что касается СССР, то СССР подкинет все силы для того, чтобы этому плану не суждено было реализоваться.

Оценка, данная «плану Маршалла» со стороны стран антиимпериалистического лагеря, полностью подтвердилась всем ходом событий. В отношении «плана Маршалла» лагерь демократических стран проявил себя как могущая сила, которая стоит на страже независимости и суверенитета всех европейских народов, которая не поддается шантажу и запугиванию, точно так же, как не дает себя обмануть фальшивыми маневрами долларовой дипломатии.

Советское правительство никогда не возражало против использования иностранных, в частности, американских кредитов в качестве средства, способного ускорить процесс экономического восстановления. Однако Советский Союз всегда исходил из того, чтобы условия кредита не носили кабарного характера и не вели к экономическому и политическому порабощению государства-должника государством-кредитором. Исходя из этой же политической установки, Советский Союз

всегда отстаивал ту позицию, что иностранные кредиты не должны являться главным средством восстановления экономики страны. Основным и решающим условием экономического восстановления должно стать использование внутренних сил и ресурсов любой страны и создание своей собственной индустрии. Только на этой основе может быть обеспечена независимость страны от послыательства со стороны иностранного капитала, постоянная проявляющего тенденцию использования кредита как орудия политического и экономического закабаления. Именно такой «план Маршалла», направленный против индустриализации европейских стран и, следовательно, рассчитанный на подрыв их самостоятельности.

Советский Союз неустанно отстаивает по полному, что политические и экономические взаимоотношения между различными государствами должны строиться исключительно на началах равноправия и взаимного уважения их суверенных прав. Советская внешняя политика и, в частности, советские экономические взаимоотношения с иностранными государствами базируются на принципе равноправия, обеспечения двусторонней выгоды от заключаемых соглашений. Договоры с СССР являются соглашениями, взаимно выгодными для их участников, и никогда не содержат в себе каких-либо послыательств на государственную независимость, на национальный суверенитет договаривающихся сторон. Это коренное отличие соглашений СССР с другими государствами в особенности ярко выступает сейчас в свете несправедливых, неравноправных договоров, заключаемых

Рурского Комитерта, соответствующий требованиям развития рабочего движения в условиях новой исторической обстановки, сыграл свою положительную роль. Рурская Комитерта положила наведя конец клевете прожигников империализма и рабочего движения о том, что Москва якобы вмешивается во внутренние дела других государств, о том, что коммунистические партии в различных странах действуют якобы не в интересах своего народа, а по приказу извне.

Комитерта был создан после первой мировой войны, когда компартии были еще слабы, связь между рабочим классом различных стран почти что отсутствовала и компартии не имели еще общепрофессиональных лидеров рабочего движения. Заслуги Комитерта состоят в том, что он восстановил и укрепил связи между трудящимися различных стран, разработал теоретические вопросы рабочего движения в новых, послевоенных условиях развития, установил общие нормы пропаганды и агитации идей коммунизма и облегчил выработку лидеров рабочего движения. Тем самым были созданы условия для превращения молодых коммунистических партий в массовые рабочие партии. Однако с превращением рабочих компартий в массовые рабочие партии, руководство этими партиями из оного центра стало невозможным и нецелесообразным. В силу этого Комитерта из фактора, способствующего развитию компартий, стал превращаться в фактор, тормозящий это развитие. Новый этап в развитии компартий требовал новых форм связи между партиями. Эти обстоятельства определили необходимость роспуска Комитерта и организации новых форм связи между партиями.

За четыре года, текшие со времени роспуска Комитерта, произошло значительное укрепление коммунистических партий, усиление их влияния почти во всех странах Европы и Азии. Влияние коммунистических партий выросло не только в Восточной Европе, но и почти во всех странах Европы, где господствовавший фашизм, а также там, где имела место немецко-фашистская оккупация — Франция, Бельгия, Голландия, Норвегия, Дания, Финляндия и т. д. Влияние коммунистов в особенности усилилось в странах новой демократии, где коммунистические партии являются владыкающими партиями в государствах.

Однако в нынешнем положении коммунистических партий есть и свои недостатки. Некоторые товарищи поняли дело таким образом, что роспуск Комитерта означает диквидацию всякой связи, всякого контакта между братскими коммунистическими партиями. Между тем опыт показал, что такого рода разобщенность между коммунистическими партиями не является, вредна и по сути дела неестественна. Коммунистическое движение развивается в национальных рамках, но вместе с тем имеет общие для партий разных стран задачи и интересы. Получается довольно странная картина: социалисты, которые из кожи лезли вон, чтобы доказать, что Комитерта якобы диктовал для коммунистов всех стран директивы Москвы, восстановили свой интернационал, а коммунисты воздерживаются даже от того, чтобы встретиться между собой и тем более проконсультироваться по взаимно интересующим вопросам из опасения клеветы врагов насчет «руки Москвы». Представители самых различных видов деятельности — ученые, кооператоры, профсоюзники, молодежь, студенты — считают возможным поддерживать международный контакт, обмениваться опытом и консультироваться по вопросам своей работы, устраивать международные кон-

и подготовляемых Соединенными Штатами. Советская внешняя торговая политика не знает неравноправных соглашений. Более того, развитие экономических отношений СССР со всеми государствами, которые заинтересованы в этом, показывает, на каких основах должны строиться нормальные отношения между государствами. Достаточно напомнить недавно заключенные договоры СССР с Польшей, Югославией, Чехословакией, Венгрией, Болгарией и Финляндией. Тем самым СССР ясно показывает, на каких путях Европа может найти выход из трудного экономического положения. Такого же рода договор могла иметь и Англия, если бы лейбористское правительство под давлением извне не разстроило уже намечавшееся соглашение с СССР.

Разоблачение американского плана экономического порабощения европейских стран есть бесспорная заслуга внешней политики СССР и стран новой демократии.

Необходимо при этом иметь в виду, что Америка сама находится под угрозой экономического кризиса. Официальная штерость Маршалла имеет свои веские причины. Если европейские страны не получат американского кредита, спрос этих стран на американские товары будет понижаться, а это вызовет ускорение и усиление приближающегося экономического кризиса в США. Поэтому, если европейские страны проявят необходимую выдержку и готовность сопротивляться американским кабарным условиям кредита, Америка может оказаться вынужденной отступить.

IV. Задачи компартий в деле сплочения демократических антифашистских миролюбивых элементов в борьбе против новых планов войны и агрессии

Вещания и совещания, а коммунисты стран, даже имеющих союзные отношения, стесняются устанавливать дружественные связи между собой. Нет сомнения, что такое положение, если бы оно продолжалось, было бы чревато крайне вредными последствиями для развития работы братских партий. Эта потребность в консультации, добровольной координации действий отдельных партий в особенности назрела сейчас, когда продолжавшаяся разобщенность может привести к ослаблению взаимного понимания, а порою и к серьезным ошибкам.

Поскольку большая часть руководства социалистических партий (особенно английские лейбористы и французские социалисты) выступают как агитация империалистических кругов США, на коммунистов выпадает особая историческая роль возглавлять сопротивление американскому плану закабаления Европы, смело разоблачать всех внутренних пособников американского империализма. В то же время коммунисты должны поддерживать все действительно патриотические элементы, которые не хотят давать в обиду свое отечество, хотят бороться против закабаления родины иностранным капиталом, за ее национальный суверенитет. Коммунисты должны быть дуководящей силой в деле вовлечения всех антифашистских свобододолюбивых элементов в борьбу против новых американских империалистических планов порабощения Европы.

Необходимо иметь в виду, что между желанием империализма развязать новую войну и возможностью организовать такую войну — дистанция огромного размера. Партии мира не хотят войны. Силы, стоящие за мир, настолько значительны и велики, что если эти силы будут стойкими и твердыми в деле защиты мира, если они проявят выдержку и твердость, то планы агрессоров потерпят полный крах. Не следует забывать, что шумиха империалистических агентов вокруг военной опасности имеет в виду запугать слабонервных и пестиков и добиться путем шантажа уступок агрессору.

Главная опасность для рабочего класса сейчас заключается в пехоненке своих сил и в переоценке сил прожигивки. Как монхская политика в прошлом развязала руки гитлеровской агрессии, так и уступки новому курсу США и империалистического лагеря могут сделать его вдохновителем еще более наглыми и агрессивными. Поэтому коммунистические партии должны возглавлять сопротивление планам империалистической экспансии и агрессии по всем линиям — государственно-экономической и идеологической, должны сплачивать, объединять свои усилия на основе общей антиимпериалистической и демократической платформ и собирать вокруг себя все демократические и патриотические силы народа.

На братские коммунистические партии Франции, Италии, Англии и других стран ложится особая задача. Они должны взять в свои руки знамя защиты национальной независимости и суверенитета своих стран. Если коммунистические партии будут крепко стоять на своих позициях, если они не дадут себя запугать и шантажировать, если они мужественно будут стоять на страже прочного мира и народной демократии, на страже национального суверенитета, свободы и независимости своих стран, если они сумеют в своей борьбе против попыток экономического и политического закабаления их стран возглавить все силы, готовые отстаивать дело чести и национальной независимости, то никакие планы закабаления Европы не могут быть реализованы.

Выступление тов. Вышинского А. Я. по греческому вопросу в Генеральной Ассамблее 20 октября 1947 г.

1. К истории греческого вопроса

«Генеральной Ассамблее», — сказал А. Я. Вышинский, — предстоит обдумать внесенный в повестку дня вопрос об угрозе политической независимости и территориальной целостности Греции.

Советская делегация не может согласиться с предложениями, внесенными на ваше рассмотрение от имени большинства первого комитета. Советская делегация считает эти предложения неправильными, лишеными всякого основания и в силу этого совершенно непригодными для целей урегулирования греческого вопроса и устранения тех ненормальных явлений, какие наблюдаются в отношениях между Грецией, с одной стороны, и Югославией, Болгарией и Албанией — с другой».

Напомним о том, что советское правительство неоднократно привлекало внимание Совета Министров Иностранных Дел и Совета Безопасности к греческому вопросу. А. Я. Вышинский заявил далее:

«Ставя в январе 1946 года перед Советом Безопасности вопрос о положении в Греции, советское правительство исходило из четырех основных положений, центральное место в которых занимали обвинения, относящиеся к пребыванию в Греции британских войск. В советском меморандуме указывалось на то, что пребывание в Греции британских войск не вызывается необходимостью, что на деле оно превратилось в средство давления на внутрисполитическое положение в Греции и что это обстоятельство нередко используется греческими реакционными элементами против демократических сил страны. Отсюда следовало заключение о необходимости вывода британских войск из Греции, что, несомненно, внесло бы в греческую жизнь необходимое успокоение и порядок.

2. Фальсификация греческих выборов

«Представители правительства Цалдариса — Софулис хотят уверить, — провозгласил А. Я. Вышинский, — что оно — представительное правительство, обещавшее доверие греческого народа, — осуществляя на апрельские выборы 1946 г. в результате которых Цалдарис и компания пришли к власти.

Но разве нынешний премьер-министр Софулис не вывел накануне этих выборов в марте прошлого года, что «согласно информации, полученной со всех концов Греции, никто, за исключением монархистов, не пользовался свободой выдвижения кандидатур и свободой выражения мнения?»

Разве тогдашние заместители премьер-министра Кафанандис и Цудерос ушли в отставку не потому, что не могли примириться с выборной вакханалией, причем Кафанандис заявил, что «мы быстро устали к тому, что превращает выборы в пародию, что создает громадную опасность?»

Это заявление было сделано публично и кем? Тогдашним премьер-министром Греции и нынешним премьер-министром Греции Софулисом и его двумя заместителями — Кафанандисом и Цудеросом.

Тогдашний министр внутренних дел Хавинис говорил о выборах в Афины, что они «представляли собой не что иное, как назначенные катипозы Зорваса при помощи насилия и террора».

Разве Софулис не заявил, как об этом было опубликовано в газете «Этиа» 7 сентября 1946 г., т. е. спустя неделю после этой кукольной комедии с плебисцитом, что «только люди с психической несвободой могут говорить о плебисците, поскольку в Греции была не плебисцит, а подготавливаемая заранее махинация?»

Тов. Вышинский приводит многочисленные данные, неопровержимо показывающие грубую фальсификацию выборов в Греции в 1946 году.

Далее, касаясь истории этих выборов, он отмечает, что, по сообщению министра внутренних дел Греции, из 2.211.000 избирателей участвовало в голосовании 1.117.000 и воздержалось 1.094.000 избирателей.

3. Террористический режим и иностранные войска в Греции

«С тех пор прошло больше года, — указал далее тов. Вышинский, — британские войска все еще остаются в Греции. К ним прибавились еще американские войска и прочие иностранные войска. Дела в Греции не только не улучшились, но еще более ухудшились. Гражданская война в разгаре».

В подтверждение своих слов А. Я. Вышинский привел письмо центрального правления «Греческой национальной солидарности», присланное в секретариат ООН в августе этого года и свидетельствующее о неподавляемых описании ужасах, творившихся в Греции при нынешнем политическом режиме.

«Внешнеполитическое положение Греции, — говорит тов. Вышинский, — все более и более запутывается, и надо прямо сказать, что главная ответственность за это ложится на США и Великобританию, являющиеся главными факторами греческой политики. Нам вновь приходится по инициативе американского правительства заниматься этим вопросом, но уже в ином плане, представляющем, к сожалению,

4. Подтасовка фактов и „подвиги“ англо-франко-американского блока

«Однако американская и британская делегация, — говорит тов. Вышинский, — сделали все для того, чтобы придать греческому вопросу совершенно превратный характер и представить его здесь в совершенно извращенном виде. Это стало особенно ясным в свете всего того, что произошло в первом комитете при обсуждении греческого вопроса и что не может не убедить каждого беспристрастного человека в искусственности и фальсификации всей этой затеи. Мы утверждали и для доказательства этого вовсе не требуется больших усилий, что вся эта затея с постановкой на Генеральной Ассамблее греческого вопроса по обвинению Югославии, Болгарии и Албании в том,

лучить лучшее обоснование для контрольной комиссии, всевозможные маневры, к которым прибег американский делегат, чтобы добиться своей главной цели: учреждения контрольной комиссии — все это вскрыло настоятельную потребность всего этого дела, вскрыло подлинные цели, которые преследовало и преследует правительство США постановкой в данное время на Генеральной Ассамблее греческого вопроса. Эта цель заключается, повидимому, в том, чтобы, политически атаковав Югославию, Болгарию и Албанию и обвинив их в нарушении норм международного

5. Предатели, уголовные преступники, провокаторы в качестве свидетелей обвинения

«Генеральная Ассамблея должна знать, — отмечает А. Я. Вышинский, — что в комиссию и вспомогательную группу была представлена греческим правительством «Белая книга», в которой были собраны показания под присягой 60 свидетелей. Из этих 60 свидетелей комиссия заслушала 26 свидетелей. Что это за свидетели? Объявляется, что из этих свидетелей 10 человек (39 проц.) установлены, как жескостельщики, которые были разработаны в процессе расследования своими собственными противоречиями и лживыми показаниями; часть из них призналась в получении от греческих властей денег в оплату за лживые показания (например, свидетель Зафирис); часть, в роде Визиса, которого, по предложению колумбийского делегата Г. Ургунга, комиссия отказалась выслушивать, вела оклеветную, противоречащую явным и хорошо известным фактам; или Велианидиса, оказавшегося столь подозрительным, что комиссия решила специально проверить его личность.

6 человек (23 проц.) — уголовные преступники и провокаторы. Таковы: Власос, бывший министр министра Зевгоса, Партулас, Каусис и Сизиропулос — его соучастники; причём Сизиропулос в опубликованном в греческой прессе письме признавал, что получил от греческих властей деньги за лживые показания против Югославии, Болгарии и Албании; Котопанос, разработанный как провокатор своим родным братом; Гологалос, бывший при немцах председателем военного суда и осужденный болгарским судом к смерти за измену.

5 человек (16 проц.) — это лица, приговоренные к смертной казни или находившиеся в момент их допроса под угрозой смертной казни, или давшие свои показания после обвинения и пыток, которыми они подвергались. Это — Валталонос, Пагис, Захос, Икономов, Сербакос». «С другой стороны, — продолжал А. Я. Вышинский, — комиссия заслушала больше ста свидетелей, которых сама комиссия отбирала в тюрьмах и концлагерях среди политических и общественных деятелей, брошенных сюда греческим правительством, и среди простого народа. Все эти свидетели не только опровергли греческие обвинения, но сами выступили громадными обвинителями греческих властей в провокациях на границах, в преследованиях деятелей демократического движения и национальных меньшинств, в убийствах и посязаниях на жизнь, в преступлениях и иных деяниях, без которых в Греции, Югославии, Болгарии и Албании. Среди этих свидетелей мы видели крупных представителей греческих политических партий и организаций, как генерала Грегориадиса — руководителя партии левых либералов; Панагиса — председателя греческой Всеобщей конференции профсоюзников; генерала Бахридиса; Петрименаса Геркулеса — председателя Венгерской федерации демократических ассоциаций.

Все эти люди указывали (они ничем не опровержены и их моральные качества не подлежат никакому сомнению, их политическая честность доказана их мужеством и непреклонностью в борьбе с фашизмом и с продолжающимся на территории Греции фашистско-монархическим террором), что ни Югославия, ни Албания, ни Болгария не виновны в тех преступлениях, которые им приписываются, что ответственность за это лежит на греческом правительстве, с которым не может помыслить греческий народ, борющийся с оружием в руках против этого правительства, что вся ответственность лежит на английском правительстве. Г-н Макнойл говорил, что он не знает окошком в Пещии английских лазутчиков. Во всяком случае их достаточно, чтобы они могли активно участвовать в подавлении демократических сил, кровью которых залита сейчас земля Пещии».

«Между тем, — подчеркнул глава советской делегации, — именно показания людей, вынужденных из пещи, получивших пытками и мучениями доведенных до того, что они говорили все, что от них требовали их мучители, — именно эти

Дневное пленарное заседание 20 октября

Обсуждение греческого вопроса

НЬЮ-ЙОРК, 20 октября. (Спец. корр. ТАСС). Пленум перешел к рассмотрению греческого вопроса. Представитель политического комитета представил Ассамблее проект резолюции, принятой большинством членов комитета. Как известно, американская делегация под напором неопровержимых аргументов делегации СССР и ряда других стран вынуждена была снять предьявлявшееся Югославии, Болгарии и Албании прямое обвинение в том, что они якобы угрожают территориальной целостности и политической независимости Греции. Однако, используя метод грубого запугивания, американская делегация провела проект резолюции, содержащий косвенное обвинение во вмешательстве в греческие

Отставка членов Французского правительства

Париж 22 октября. (ТАСС). Как передает агентство Франс Пресс, все члены французского правительства подали премьер-министру Рамадэ заявления об отставке. Агентство добавляет, что отставка министров имеет целью дать возможность Рамадэ сформировать новый кабинет.

Кинотеатр «МОСКВА»

с 22 октября демонстрируется новый звуковой художественный фильм — «ПОДВИГ РАЗВЕДЧИКА». Сessия: 6, 8 и 10 час. веч. ГОСЦИРК. — Сегодня и ежедневно. Только несколько гастролей. Атракцион. Демонстрация феноменальной памяти. Человек-молния. АЛЕКСАНДР ХЕЙФЕЦ. Продолжение гастролей латвийского укротителя зверей. АНТОНИО КЛИЧИС

Сообщение ТАСС

К вопросу о прекращении дипломатических отношений между СССР и Бразилией

20 октября с. г. Министерство иностранных дел СССР получило от посла Бразилии в Москве ноту с заявлением о том, что с этого числа дипломатические отношения между Бразилией и СССР прерываются.

Цитаюсь обосновать этот шаг бразильского правительства, указанная нота ссылается, главным образом, на то, что в советской прессе были помещены статьи с напаками на отдельных бразильских деятелей. В частности, выражается недовольство той критикой, которая недавно имела место в советской печати в отношении поведения бразильского делегата Аранья на Ассамблее в Нью-Йорке, а также тем, что одна из советских газет критиковала прошлую деятельность бразильского президента Дутра, которого, как известно, Гитлер наградил орденом за заслуги перед фашистской Германией. Выражается также недовольство тем, что одна из нот бразильского посольства была ему возвращена Министерством иностранных дел СССР без ответа ввиду ее названного тона и враждебного отношения СССР характера. В качестве одного из мотивов разрыва отношений с СССР бразильская нота ссылается также на какие то ограничения, будто бы имеющиеся для бразильского посла и его помощников в Москве, хотя никаких доказательств этого не приводится.

По поводу указанной бразильской ноты ТАСС уполномочен заявить следующее: Правительство Бразилии поддерживало дипломатические отношения с царским правительством и имело с ним дружественные отношения. Во время Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года правительство Бразилии порвало отношения с Советским Союзом и стало в лагерь врагов нашей страны, объединившись с иностранными интервентами, пытавшимися сломить волю советского народа и вернуть власть помещикам и капиталистам в нашей стране. В течение 27 с лишним лет бразильское правительство занимало враждебную позицию в отношении СССР. Даже после нападения гитлеровской Германии на Советский Союз бразильское правительство, придерживаясь дружественной политики в отношении фашистской Германии, продолжало занимать враждебную позицию в отношении нашей страны. Только в апреле 1945 года, уже накануне капитуляции Германии, по предложению правительства Бразилии, которое не могло дальше игнорировать волю бразильского народа к установлению нормальных от-

ношений с Советским Союзом, были установлены дипломатические отношения между Бразилией и СССР.

Попытки бразильского правительства «объяснить» разрыв отношений с Советским Союзом появлением в советской печати той или иной статьи с критикой бразильских деятелей лишены какого-либо основания, поскольку за такие статьи несут ответственность сама печать, а не Советское правительство. Несостоятельность этой претензии бразильского правительства тем более очевидна, что многочисленные в Бразилии подфашистские газеты, поддерживающие политику своего правительства, изо дня в день печатают враждебные и клеветнические в отношении СССР и советских деятелей статьи, преследующие цель дезориентации и прямого обмана читателей. Бразильское правительство трусливым образом скрыло действительные мотивы своего решения о разрыве отношений с СССР. Разрывая отношения, оно считалось не с волей своего народа, который с энтузиазмом встретил установление нормальных отношений с Советским Союзом, а действовало как орудие фашистских сил в Бразилии и как послушный исполнитель воли своих иностранных хозяев.

Этим шагом бразильское правительство показало, насколько были фальшивыми его прежние заявления о желании дружественных отношений с СССР и насколько оно на деле готово уступило проводить чужую волю, пренебрегая волей бразильского народа.

Советский Союз не понесет никакого материального ущерба от разрыва дипломатических отношений с Бразилией, поскольку СССР может легко обойтись без торговых отношений с Бразилией. Сама же Бразилия будет поставлена в еще большую экономическую зависимость от империалистических держав. В моральном отношении пострадает лишь само бразильское правительство, поскольку акт разрыва лишней раз потверждает его оторванность от воли бразильского народа и его враждебность в отношении демократических сил Бразилии.

Решение Бразилии о разрыве с Советским Союзом является уступкой фашистским элементам в Бразилии и в других странах. В демократических кругах всех стран этот акт бразильского правительства не может не встретить всеобщего осуждения, как акт реакционный и антидемократический, направленный, прежде всего, против интересов самой бразильской нации.

Сообщение ТАСС

О прекращении дипломатических отношений между СССР и Чили

ТАСС уполномочен заявить следующее: 21 октября чилийское правительство передало советскому послу в Чили заявление о разрыве дипломатических отношений с Советским Союзом, возведя при этом в свое оправдание нелепые обвинения на СССР.

Чилийское правительство обманывает свой народ и пытается ввести в заблуждение международную общественность, приписывая Советскому Союзу какую-то ответственность за нарушение общественной спокойствия в Чили в последние месяцы, когда там усилились забастовки горнорабочих и когда чилийское правительство, действуя по-фашистски, применяло военную силу для их подавления. Хорошо зная, что Советский Союз и его представители в Чили никакого отношения к этому не имели и не могли иметь и что за эти события отвечает само чилийское правительство, оно пытается снять с себя ответственность за это и свалить вину с большой головы на одоурову.

Как известно, в дни Великой Октябрьской социалистической революции чилийские представители бежали из нашей страны, а чилийское правительство присоединилось к лагерю врагов нашего народа. Когда развинулась германская «бomba» союзных народов против фашистской Германии, правительство Чили, занимая так же, как и бразильское правительство, дружественную позицию в отношении германского фашизма, проводило враждебную политику в отношении СССР вплоть до момента, пока окончательно определился исход войны и поражение Германии. Тем не менее, когда в декабре 1944 года чилийское правительство, под-

званием своего народа, предложило установить дипломатические отношения, Советское Правительство дало согласие на установление этих отношений из уважения к чилийскому народу, рассчитывая на то, что чилийское правительство чему-либо научилось за это время.

Ныне чилийское правительство, или тем же фашистским путем, что и правительство Бразилии, вновь совершило «враждебный» акт против СССР, а еще неоло то назад чилийское правительство, угрожая перед его иностранными хозяевами, своими преследованиями, направленными против сотрудников югославского посольства, вынудило Югославию поврать дипломатические отношения с Чили.

Разрыв дипломатических отношений с Чили не причинит никакого материального ущерба Советскому Союзу, а правительство Чили поставит теперь свою страну в еще большую экономическую зависимость от иностранных кландалов.

Своим разрывом с СССР чилийское правительство унизило себя и в моральном отношении, как правительство, чуждое элементарным принципам демократии, не связанное со своим народом и являющееся лишь предугиженным иностранным империализма.

Советское Правительство не несет ответственности за свои действия, нечестно своим народом, интересам которого ни столь преступно неспособно.

Ввиду всего вышеизложенного Советское Правительство дало указание своему послу в Сант-Яго Л. А. Жукову немедленно покинуть Чили.